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Cuventul de deschidere.
Adunarea generală a »Societăţii pen

tru crearea unui fond de teatru român«, 
deschisă ieri în Abrud, a succes cum 
nu se poate mai bine. Lume multă ro
mânească de prin toate părţile locuite 
de Români, şi însufleţire mare. Adevă
rate sărbări naţionale, cari fac onoare 
aranjatorilor lor.

începem la alt loc al foii cu pu
blicarea raportului detailat despre de
curgerea acestor festivităţi româneşti, 
ear’ la locul acesta lăsăm să urmeze 
frumosul discurs, cu care presidentui 
societăţii, dl Iosif Vulcan, a deschis adu
narea generală dela Abrud.

E următorul:

Domnilor şi doamnelor!
In aceste timpuri, poreclite ale ma

terialismului, este poate cam îndrăzneţ 
să ne presentăm undeva cu steagul so
cietăţii noastre, care stă în serviciul idea
lismului.

Cine are să spriginească acuma o 
idee, care-’i tot cere la jertfe şi în schim
bul lor nu-’i ofere foloase reale? Cine 
să între în rîndurile noastre, dându-’şi 
obolul pentru înfiinţarea unui teatru na
ţional, care în judecata multora este o 
utopie ?

»Timpul idealismului — zice-se — 
s’a dus. Astăzi sentimentul acesta nu 
mai are nici o trecere. S’a stins. De 
acum avem să fim mai reali. Să ne 
deschidem oohii în patru şi să căutăm 
a ne asigura traiul vieţii. Nu ne dă 
mâna să facem lux. Cei-ce stărue să 
fondeze la noi un teatru românesc, sünt 
nişte idealişti, cari nu-’şi dau seama de 
puterile noastre, cari nu cunosc trebuin
ţele ce simţim, nici greul vieţii ce ducem. 
Nu de teatru ne arde acum pe noi«.

Cam aceste sünt cuvintele, pe cari 
le auzim din mai multe părţi, încă de 
când s’a înfiinţat societatea noastră. 
Vorbe descurăjătoare, însă numai vorbe. 
De aceea obştea românească n'a ţinut 
cont de ele, noi am dat mereu înainte 
şi în cele din urmă am atins avăntul 
de care ne bucurăm astăzi.

Ceea-ce ne dă satisfacţia cea mai 
strălucită şi totodată răsplata cea mai 
preţioasă; ceea-ce ne inspiră încrederea 
cea mai sigură în succesul biruinţei noa
stre, este: că iubirea de teatru a pătruns 
în popor, ţăranii noştri au început să 
dee representaţii teatrale şi urcă mai 
de multe-ori scena chiar decât clasa in
teligentă. Aceasta arată, că întemeierea 
societăţii noastre a fost binevenită, că 
ea tinde a întrupa o dorinţă obştească 
şi că răspunde astfel la o trebuinţă adânc 
simţită.

Cu această convingere ne presen
tăm şi la d-voastre, fiind siguri de buna 
primire. Siguranţa noastră se înteme
iază pe credinţa, că n'au dreptate cei ce 
zic că nu mai este idealism. Am venit 
convinşi a găsi in acest creer al Mun- 
ţilor-Apuseni, cari ne-au născut pe cel 
mai idealist martir, Români de inimă, 
un neam de oameni însufleţiţi de un 
ideal măreţ, fără care nu pot să trăească; 
un ideal, care le dă putere, suflet, vieaţă. 
Am venit îmbărbătaţi de credinţa, că 
steagul nostru, pe care strălucesc cu
vintele »Cultură naţională* va fi împre
surat cu căldură de toţi cei ce ne sünt 
fraţi şi surori.

*
N’a murit, nu s’a stîns idealismul. 

El a fost şi are să rămână deapururi 
partea cea mai frumoasă a sufletului 
omenesc, timbrul distinctiv al nobleţei 
sale, sentimentul cel mai sublim care 
înalţă pe om sus la Dumnezeu.

N’a murit idealismul. Trăeşte în 
toate inimile senine, inspiră tuturor ce
lor curaţi cugetări nobile şi îndeamnă 
pe toţi cei buni la fapte frumoase.

N’a murit idealismul, căci este ne
muritor ca însăşi dumnezeirea pe care 
o representă pe pământ.

Idealismul este sentimentul pe care 
Atotputernicul ’l-a dăruit omonimii, spre 
a o înălţa mai presus tie toate vietăţile, 
spre a-’i indica o menire mai înaltă, spre 
a proba că omul este coroana creaţiunii 
sale.

Idealismul ne arată că vieaţa e fru
moasă, ne încântă s’o iubim şi ne în
vaţă cum avem să ne purtăm spre a fi 
buni, morali, cinstiţi.

Idealismul ni-e amicul cel mai apro
piat de inimă, conducătorul care ne des
chide orisonturi măreţe, farul care ne 
luminează calea bunei cuviinţe, scutul 
care ne apără de toate relele, evangelia 
care ne face iubitori de oameni, mân
gâierea sub sarcinile sărăciei, liniştea că 
ne-am făcut datoria şi mulţumirea care 
ne ridică sufletul în ciasul morţii.

Idealismul este isvorul nesecat a 
tot ce e mai frumos, mai măreţ şi mai 
sfânt. Toate ideile mari, generoase, uma
nitare au răsărit din idealism. Nimic, 
ce înalţă inima şi sufletul, nu se poate 
închipui fără idealism.

Idealismul dă vieţii omeneşti o di
recţiune mai înaltă, umanitară, care îi 
spune că omul nu este creat numai pen
tru sine însuşi, că are datorii şi faţă de 
omonime, că are Bă aducă jertfe pentru 
binele de obşte.

Idealismul n8 impune să ne ridicăm 
deasupra oamenilor comuni, să emulăm 
cu cei buni şi să facem totul pentru a 
merita numirea de oameni vrednici.

Idealismul inspiră speranţă în vre
muri de restrişte, dă tărie încrederii şo
văitoare, vine în ajutorul săracilor şi 
şterge lacrămile suferinzilor, îmbărbă
tează dorinţa Iicărindă, înarmează bra
ţele luptătorilor, călăuzeşte pe toţi oamenii 
mari, scrie cele mai strălucite pagine în 
istorie şi este steaua conducătoare a tu
turor neamurilor.

întrebaţi pe oamenii mari, preoţi, 
civili şi militari, cari dirigează destinele 
popoarelor, să vă spună, care este idoea 
conducătoare a vieţii lor? Ce întăreşte 
pe misionari să nesocotească câte pri
mejdii toate întru propovăduirea creşti
nismului? Ce luminează calea întune
coasă a diplomaţilor întru atingerea sco
pului fixat? Ce dă curaj ostaşilor să în
frunte primejdiile cele mai mari în fo
cul bătăliilor şi să moară cu nepăsare ? 
Şi toţi au să vă răspundă, că isvorul 
oare le dă tărie şi entusiasm, este idea
lismul, idealul scopului pentru care stă- 
ruesc.

Nu este nici o carieră, nici o pro
fesiune, cât de prosaică la aparenţă, să 
n'aibă şi o parte atrăgătoare, poesia ei, 
idealismul, care îi dă un farmec, îucât 
omul uită realitatea de multe-ori sar- 
bădă şi ocupaţiunea îi pare frumoasă şi 
lucrează cu plăcere.

Idealismul nu este proprietatea nu
mai a poeţilor şi a oratorilor. Nu numai 
acestora le inspiră idei măreţe, flori fru
moase şi cuvinte dulci. Ci, ca un dar 
obştesc al lui Dumnezeu, este comun 
tuturor oamenilor, ofere tuturora plăce
rile vieţii, înfrumseţează toate straturile, 
urcându-se în palaturi şi coborându-se 
prin colibe.

Idealismul însufleţeşte pe servito
rul altarului, când tâlcueşte evangelia 
lui Christos, că toţi oamenii sunt deo
potrivă înaintea lui Dumnezeu; idea
lismul dă tărie sufletească dascălilor să 
îndure lipsuri, numai să contribue la 
răspândirea culturei; idealismul în
deamnă pe oamenii de inimă să facă 
jertfe pentru binele comun; idealismul 
mângâie pe cei săraci, dacă ’şi-au per* 
dut averea pentru scopuri înalte; idea
lismul dărîmă barierele dintre clasele so
ciale, el apropie pe om de semenul seu, 
face fraţi de cruce din foştii duşmani,

schimbă valea plângerilor într’un raiu 
de plăceri şi ne înaureşte momentele 
din urmă ale vieţii.

Luaţi-'i omului idealismul — şi ’l-aţi 
lipsit de însuşirea sa cea mai nobilă, de 
podoaba sufletului seu. Stîngeţi-’i idea
lismul şi veţi ave o fiinţă rece şi ego
istă, care nu mai are nici un scop mai 
înalt, care nu se mai inspiră decât de 
egoismul seu, care are drept idol per
soana lui. Un astfel de om nu se mai 
interesează decât de el însuşi, nu-’i pasă 
de suferinţele altora, nu cunoaşte da
torii faţă de obşte; el n’are alt gând de
cât înaintarea interesului seu material, 
îmbogăţirea, poate chiar îmbuibarea, 
scurtă vorbă: punga plină. Asemenea 
oameni îşi închid sufietul pentru tot 
ce-'i generos şi umanitar. Ei nu cunosc 
caritatea, care — mângăind pe alţii — 
îşi face sieşi plăcerea cea mai dulce. Ei 
nu simţesc bucuria de a-'şi fi făcut da
toria de patriot şi de naţionalist. Ei 
n’au nici patrie, nici naţionalitate, căci 
ţeara pentru dînşii nu este decât un pe
tec de pământ, bun de esploatat, — ear' 
naţionalismul, o frasă, un moft sau cel 
mult o marfă de contrabandă, care se 
vinde bine.

Impoporaţi toată ţeara cu astfel de 
oameni şi veţi avă o societate în care 
adevărata morală se calcă în picioare 
şi desfrâul materialismului îşi deslăn- 
ţueşte orgiile. Un tablou înfricoşat de 
luptă pe vieaţă şi moarte,’ pentru sacul 
cu parale, îu care nu se mai respectă 
nimic, în care cei săraci sünt striviţi, 
cei bogaţi ajung despoţi, în care virtu
tea se pituleşte batjocorită şi păcatul se 
cocoţează neruşinat; în care omul în
cetează a fi om şi bestialitatea urcă tro
nul. O adevărată Sodorna...

Din norocire tabloul acesta nu 
este oglinda poporului românesc. Vân
tul materialismului nepăsător n’a stîns 
în noi făclia idealismului. Şi n’are să-’l 
stingă nici-odată sau ne va stinge şi 
pe noi, căci idealismul ni-e vieaţa, fără 
el nu putem trăi. Lui îi datorim tot ce 
avem în noi frumos şi bun; totul e ro
dul însufleţirii noastre, care desconsi
deră sărăcie şi ori-ce pedeci. Nimenea 
nu ne-a ajutat, ba ni-s’au pus şi beţe 
în roate. Dar' idealismul ne-a inspirat 
puteri şi am dat înainte.

Neamul românesc totdeauna a fost 
idealist, căci numai o mare măsură de 
idealism ’i-a putut insufla încrederea şi 
curajul să dee piept cu urgia veacuii'or, 
să lupte cu duşmani mult mai puternici, 
sigur de succesul biruinţei sale.

Dacă înaintaşii noştri n’ar fi fost 
idealişti, ’şi-ar fi căutat de trebile lor 
particulare, să-’şi agonisească averi, să 
se pună bine cu cei mari şi tari, spre 
a duce o vieaţă de tihnă: şi n’ar fi pre
ferit să rămână săraci, să rabde prigo
niri, să moară prin temniţe, numai să-’şi 
dee partea de muncă la ridicarea nea
mului.

Dacă ei n’ar fi fost idealişti, nu ar 
fi mărturisit drept credeu convingerea, 
că un neam de o obârşie atât de stră
lucită, ori cât de zdruncinat, nu poate să 
piară, că are să se renască şi că va avă 
un viitor frumos şi mare.

Dacă n’ar fi fost idealişti, s’ar fi 
supus curentului, care îi mîna în ta
băra culturei străine, unde aveau toate 
de-a gata, — şi nu s’ar fi pus să scor
monească prin pulverea archivelor, des
cifrând foliante mucede, studiând ziua 
şi noaptea, coborându se în popor spre 
a-’i scoate la iveală însuşirile, cheltuind 
muncă, timp şi parale, cu stăruinţă ne
clintită de a reconstrui pentru ei o mai 
preţioasă cultură, cultura naţională.

Dacă n’ar fi fost idealişti* nu ’i-ar 
fi îmboldit entusiasmul să creadă, că în 
starea înapoiată în care se află, Românul 
este un element de cultură, că avem ca

lităţi cari ne indică şi nouă un loc în 
rîndul popoarelor mai înaintate, că avem 
temeiul şi rostul cari ne îndreptăţesc a 
stărui să ne urcăm la locul acela.

Dacă n'ar fi fost idealişti, nu ’şi-ar 
fi pus toată munca vieţii în folosul unui 
scop, de a cărui isbândă numai urmaşii 
aveau să se bucure; nu ’şi-ar fi închinat 
capul spre somnul vecinie, fericiţi că 
n’au trăit înzădar, că ’şi-au făcut dato
ria ; şi murind, n’ar fi lăsat cu limbă 
de moarte, drept testament generaţiilor 
viitoare, credinţa pentru care ei au trăit 
şi murit şi care atât de minunat se tâl
cueşte pe înţelesul tuturora prin nemu
ritoarele cuvinte ale poetului Enăchiţă 
Văcărescu:

Urmaşilor mei Văcăreşti,
Las vouă moştenire 
Creşterea limbei româneşti 
Şi-a patriei cinstire!

Aceste patru rînduri espriină un 
credeu vechiu, cugetarea care a frământat 
un şir de generaţii, idealismul cel mai 
înalt, care nici la moarte nu îngrijeşte 
decât de neamul seu, nu gândeşte decât 
la ţeara sa, la binele de obşte.

Aşa au fost înaintaşii noştri. Aşa 
avem să fim şi noi, dacă voim să trăim, 1 
căci idealismul este chiagul fiinţei noa- | 
stre naţionale.

Dacă aruncăm o privire asupra tre
cutului nostru, vedem că toate faptele 
mari, cari ne fac cinstea şi mărirea în 
judecata lumei culte, sünt roadele idea
lismului ; şi numai atuncia am dat greş, 
numai atuncia am săvîrşit lucruri de 
ocară, când s’a virít în mijlocul nostru 
năluca materialismului, care a ameţit ca
petele uşuratice şi a sedus caracterele 
şovăitoare.

Nicăiri, în elementul românesc, sen-/ 
timentul acesta nu s'a ivit cu mai multăV 
tărie, decât aici în Transilvania, vatra I 
unde au descălecat legioanele romane,/ 
obârşia neamului românesc.

Munţii aceştia cu întunecoşii lor 
codri au fost adăpostul tainelor sufleteşti 
ale poporului nostru. Freamătul pădu
rilor ’i-a ascuns durerea adâncă, clocotul 
pâraielor ’i-a înecat dorul neînfrânt, 
cântecul priveghitoarei ’i a plâns în 
nopţi cu lună visul inimii; doina din 
şezători îi tâlcuia dragostea nemărgi
nită; dansul flăcăilor şi a fetelor pe pa
jiştea verde arăta veselia lui, ear’ când 
s’apropia primejdia, suna tulnicul din 
munte ’n munte, perzându-se ’n zarea
depărtării__  Şi atunci toţi apucau
arma, să-’şi apere vatra. Huiduit, nedrep
tăţit, desmoştenit, — Românul nici-odată 
nu-’şi părăsia munţii, nu-’şi lua lumea-’n 
cap, căutându-’şi aiurea un traiu mai 
uşor; el preferea să mănânce pânea amă
răciunii, dar' să rămână în ţeara sa, căci 
dorul de glia pământului din care s’a 
născut nu ’l-a lăsat să plece, căci nici
odată desnădejdoa nu ’l-a cutropit, căci 
totdeauna a fost idealist.

Curentul Eminescu, care a stîrnit 
valuri de pesimism în literatura noastră 
modernă, a produs prin nepriceperea şi 
esagerarea imitatorilor o pornire atât 
de posomorită, încât însuşi cel mai emi
nent elev al lui, Alexandru Vlăhuţâ, s’a 
crezut dator, ca paznicul care în vre
muri de primejdie trage clopotul într’o 
dungă, a-’şi lua lira şi a esclama:
Unde ni-’s entusiaştii, visătorii, trubadurii,
Să ne cânte rostul lumii şi splendorile naturii ? 
Unde ni-’s semănătorii generoaselor cuvinte, 
Magii ocroti{i de stele, mergătorii înai * te,
Sub credinţele sfărmate şi sub pravilile şterse 
îngropând vechea durere, cu al lor cântec să

[reverse
Peste inimile noastre mângâiere şi iubire, —
Şi cuventul lor profetic, inspirata lor privire, 
Valurile do ’ntunorec despicându-le în două, 
Splendidă 'naintea noastră, să ne-arate-o lume

tnouăl
Şi glasul poetului n’a răsunat în 

pustiu. Entusiastnl, visătorul, trubadu
rul dorit, s’a ivit. El a răsărit din pă

mântul Transilvaniei. E fiiul poporului 
nostru. Este George Coşbuc, care cu 
lira sa ne cântă rostul lumii, splendorile 
naturii, îngropând vechea durere, re
varsă peste inimile noastre mângâiere 
şi iubire, despicând în două valurile de 
’ntunerec, ne-arată o splendidă lume 
nouă.

Ce frumos este tabloul care ni-se 
deschide vederii! Un aer de primăvară 
ne împresoară cu drag, par’că respirăm 
mirosul florilor de câmp, par’că auzim 
doinele de dragoste şi chiuiturile vesele, 
par că vedem căluşerii jucându-’şi dansul 
vitejesc şi flăcăii cu fetele îngânând Ar
deleana. Toate ne spun, că vieaţa e 
frumoasă şi că este mare bucurie a 
trăi. în mijlocul acestor plăceri ne sim
ţim atât de bine, atât de fericiţi. Asta 
e vatra noastră. Aci süniem acasă. E 
cuibul idealismului.

Da, súntem idealişti, căci idealismul 
e aerul care ne hrăneşte, boldul care 
ne creşte, braţul care ne dă putere şi 

I elementul care ne clădeşte viitorul.
Sűntem idealişti, căci idealismul e 

catechismul care ne învaţă încheieturile 
credinţei româneşti, ne luminează calea 
onoarei naţionale şi ne spune, că sűn- 
tem datori a stărui din toate puterile, 
a jertfi tot, chiar şi vieaţa pentru ridi
carea neamului nostru.

Sűntem idealişti, căci idealismul for
mează caracterele neclintite, cari nici
odată nu şovăesc, cari prefer sé moară 
decât să-’şi închine fruntea in faţa ame
ninţării sau în a interesului personal.

Sűntem idealişti, căci idealismul ne 
presentă modelul adevăratului om de 
valoare, care lucrează numai să-’şi facă 
datoria, să-’şi mulţumească conştienţa, 
fără să rîvnească la popularitate şi fără 
să meargă a-’şi încassa — dela cei ne
pricepuţi — aplausele.

Sűntem idealişti, căci idealismul şi 
onoarea sünt frate şi soră. Legătura 
lor de sânge ii face să se iubească în- 
tr'atâta, încât unul fără altul nici nu se 
poate închipui. Eată şi cuvântul pentru 
care un adevărat idealist nu poate fi 
decât om cinstit.

Sűntem idealişti, căci idealismul e 
talismanul, care ne-a mântuit ca prin 
minune şi care ne va ocroti cu aceeaşi 
putere şi în viitor, dacă vom tină la 
vechea credinţă, că limba ni-e vieaţa, că 
numai până atunci vom fi Români, până- 
când vom ave limba noastră!

Sűntem idealişti, căci sűntem Români. 
A fi Român, însemnează a fi idealist. 
Idealismul e partea constitutivă a fiin
ţei noastre.

Sűntem idealişti şi lăsăm idealis
mul nostru, ca un paladiu din moşi- 
strămoşi, urmaşilor cari ne vor înlocui 
poate cu mai mari pregătiri, dar’ nu cu 
mai multă însufleţire şi nu cu mai multă 
rîvnă de muncă — conjurându-’i să-’l 
păzească şi să-’l transmită generaţiilor 
următoare.

Sűntem idealişti şi vom fi de apu- 
ruri. Idealismul nostru nu va înceta 
nici odată, câtă vreme în aceşti munţi 
şi-'n aceste văi va mai bate o inimă ro
mânească. De giaba se va încumeta 
ori-cine să-’l năduşească, n’are să isbu- 
tească. Totdeauna şi pretutindeni va 
eşi la iveală, prin graiul nostru, prin 
musica noastră, prin obiceiurile noastre, 
prin neclintita voinţă a noastră de a fi, 
de a trăi, de-a înainta şi de-a ne lua 
locul potrivit în rîndurile popoarelor 
culte.

Şi nu va pieri din noi idealismul, 
până când Inima va şti să iubească şi 
»la fântâna cu isvor« se va 'ntâlnl »dor 
cu dor*; până-când doina de jale o 
să-’şi verse durerea pentru dragostea 
perdută, ca plângerea vântului pribeag 
asupra florilor ofilite; până-când desi
şul codrilor ne va îmbăta sufletul cit
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tainele unor plăceri ascunse ; până-când 
echoul munţilor ne va ademeni cu 
dorul de libertate; până-când fluierul 
tânguios al ciobanului ne va fura somnul 
dulce; până-când povestaşul ne va încălzi 
sufletul vorbindu-ne de feţi-frumoşi cari 
s’au bătut cu bălauri; până-când lău
tarii ne vor cânta balade vitejeşti, de
spre ai noştri cari au bătut pe duşmani'; 
până-când vom auzi chiotul vesel al 
dansatorilor cu feţe aprinse de fericire, 
a căror picioare abia ating pământul 
ear' sufletele lor bat în ceruri...

Nu va pieri din noi idealismul, căci
Süntem Români, un neam în lume,
Ce ţine la trecut şi num e;
Avem şi noi un ideal
Naţional,
Pe care n ’au sé ni-’l sugrum e
Nici fer, nici jug, nici ori-ce val.

•

Cu această credinţă, vé salut, dom
nilor şi doamnelor — şi deschid aduna
rea generală.

Festivităţile dela Abrud.
— Raport special al »Tribunei«. —

— 21 Iulie 1900.
Preludiu.

Era aşa de senin cerul astă-dimi- 
neaţă, cum n’a mai fost de mult şi ziua 
de azi a fost şi ea o zi dulce şi senină 
pentru munţii noştri — cum n’am avut 
de mult.

Cu trenul de 12 şi 30 au sosit la 
gara din Zlatna presidentul şi secreta
rul adunării pentru fondul de teatru, 
însoţiţi de un frumos număr de oaspeţi.

Pe peronul gării era postată inte
ligenţa şi poporul din Zlatna, precum 
şi doi delegaţi ai comitetului din Abrud.

Protopopul Montani prin o vor
bire entusiastă salută pe dl Vulcan, ca 
pe luptătorul neobosit în ogorul oulturei 
naţionale. Salută comitetul societăţii, a 
cărei menire e atât de sublimă ca şi a 
*Asooiaţiunii< — soarele şi luna cul
tural noastre naţionale.

Dl Vulcan emoţionat adânc mulţu
meşte pentru dragostea şi entusiasmul 
cu care e întimpinat, primeşte ovaţiunile 
şi entusiasmul, *căci ştim, că această 
frumoasă manifestaţie nu s'a făcut per
soanelor, ci id e ii, pe care avem onoare 
a o representa«.

Membrii comitetului aranjator din 
Zlatna s’au îngrijit, ca oaspeţii să par
ticipe la un prânz comun. Un fel de 
banchet a fost, intim, frăţesc.

Nu au lipsit toastele, nici musioa, 
nici buna disposiţie.

Dar’ »din poveste multă şi fru
moasă mai este«, pe la 3 ore oaspeţii 
s’au suit în trăsuri, ca să-’şi continue 
calea cătră Abrud.

Erau vr’o zece trăsuri. (între pa
ranteze amintesc, că o mare parte a 
oaspeţilor sosise de Joi şi mai ales de 
Vineri, astfel încât frecuenţa e mai mare 
ca la Sălişte).

...Şi mergeau trăsurile în şir fru
mos pe serpentinele dela *Dealu mare«... 
şi pădurea privia cu dragoste la elo... 
şi bătrânul codru tresări din somn... îşi 
aducea aminte codrul »frate cu Românul« 
de alte zile, de alte vremuri... Erau 
vremuri de amar şi de obidă, erau zile 
trăite în lacrămi şi blăstăme... Şi — sânge 
a curs, şi ochii împăingeniţi s au deschis 
abia, şi au văzut lumina...

.. .Şi mergeau trăsurile în şir fru
mos, şi ca-şi-când pădurea ar fi înţeles 
gândul ce le călăuzeşte, îşi întindea um
bra, ca să stîmpere feţele aprinse a iubi
ţilor oaspeţi şi clătina ramii salutând în 
graiul ei:

— Bine aţi venit! Bine aţi venit!

Câteva detunături de treasc s’au- 
ziră în aer: Oaspeţii se apropiau de 
hotarul Abrudului. Din casa dlui preot 
din Bucium-Cerbu, Ţodescu, o ploaie de 
flori căzu asupra şireagului căruţelor, 
cari nu peste mult se opriră.

La hotarul Abrudului.
La casele lui Aurelian Danciu, în

aintea porţii de triumf era inteligenţa 
şi poporul din Abrud şi Bucium.

în  numele acestora dl protopop 
Fopoviciu salută de binevenire pe ilu
strul president, care după douăzeci-şi- 
cinci de ani ne face earăşi onoarea de 
a ţină în munţii noştri adunarea gene
rală a societăţii pentru înfiinţarea unui 
teatru român.

Cuvintele din răspunsul dlui Vul
can erau întrerupte de ovaţiuni şi de 
bubuitul treascurilor de pe dealul din faţă.

Şi cum vorbia, îmi ridicai privirea 
la inscripţia »Bine aţi venit!« de pe 
poarta de triumf. Deasupra inscripţiei 
era o liră, ear' deasupra lirei era tri
color. ..

Banderiu.
Buciumanii ne-au făcut aici o plă

cută surprindere.* Aproape la treizeci 
de călăreţi eşiră întru întimpinarea oaspe
ţilor. Şi, doi cu doi, în frumosul lor 
port buciumănesc, se aşezară înaintea 
trăsurilor şi

Vătavul a dat semn din steag,
Apoi porniri toţi fireag...

Erau multe trăsuri, căci şi cele ale 
Abrudenilor se alăturară convoiului.

Străinii din Abrud au nvut ocasie 
să vadă o frumoasă şi deamnă manife
staţie naţională, începutul unei serii de 
alte manifestaţiuni, cari, avem nădejde, 
vor face onoare Munţilor şi neamului 
românesc întreg.

Seara de cunoştinţă.
încă înainte de 8 ore, cărările par

cului orăşenesc erau ticsite de lume. Era 
lume românească, care se aduna din 
patru părţi ale lumii, să-’şi stringă mâna 
frăţeşte, să-’şi povestească durerile şi bu
curiile, să-’şi uite de micile daraveri zil
nice, încălzindu-se de acelaşi sfânt ideal: 
cultura poporului român.

E aşa de sublim acest ideal, încât 
nici chiar slujbaşii oblăduirii nu cearcă 
să ni-’l atingă----

Pe la 9 ore rondoul parcului era 
aproape ticsit de lume.

Şi Ghiuţ zicea din vioară... şi 
zicea aşa cum numai el ştie să zică... şi...

Un strigăt de »Să trăească!« aco
peri pentru câteva momente dulcile 
acorduri ale musicei: dl Vulcan sosise 
între noi.

’Mi-am rotit ochii de vre-o câteva- 
ori şi ’mi-am pus de gând să vă înşir 
oaspeţii. Dar’ totuşi nu am încă îndrăz
neala să înşir oaspeţii, de frică să nu-’mi 
scape vre-unul. Voiu cerca mai târziu, 
la concert.

Amintesc numai, că în distinsa so
cietate de peBte 300 membri vedeam 
representată românimea din toate păr
ţile. Astfel dela: Oradea-mare, Braşov, 
Blaj, Cluj, Sibiiu, Bucureşti, Arad, Nă- 
săud, Biserica-albă, Hunedoara, Turda 
etc., escepţie făcând dela jurul Abrudului.

Dl Dr. Laurenţiu Pop a ridicat pă- 
harul în sănătatea preşedintelui Vulcan, 
cărui ’i-s’au făcut ovaţiuni frenetice.

Erau aproape douăsprăzece.
Din seara de cunoştinţă se făcuse 

noapte de cunoştinţă şi poate s’ar fi 
făcut zori de cunoştinţă, de nu ne-ar fi 
venit în minte că avem să ne reservăm 
noaptea şi zorile pentru concertul dlui 
Dima şi pentru dansul ce-’i va urma.

Riporter.

Revistă esternă.
Din China.

Ambasadorii şi ceialalţi străini din 
Peking sunt în vieaţă — aceasta se 
afirmă de ieri începând în mai multe 
depeşe, provenite afirmativ din isvor 
oficial, dela guvernul legal al Chinei, 
în frunte cu împăratul Kvang-Su şi cu 
văduva împărăteasă. Prima depeşă de 
acest fel a primit-o guvernul Statelor- 
Unite, dela residentul american din Pe
king, Conger; apoi depeşe de acest cu
prins au sosit la mai mulţi ambasadori 
chinezi din capitalele europene, cari 
le-au comunicat cu guvernele respective.

Pe când în America s’a dat creză- 
mânt acestor ştiri, în alte părţi, în special 
în Londra şi Berlin, ele au fost primite cu 
reservă şi îndoială. S’a ivit bănuiala, că 
oare nu este aceasta o manevră de se
ducere a diplomaţiei din partea Chine
zilor, în favorul unui anumit scop ? 
Abia în câteva zile se va pută con
stata că adevărul s’a susţinut în depeşe 
sau nu.

Deodată cu aceste ştiri se anunţă 
din Paris, că la ministerul de esterne 
francez a sosit o depeşă dela împăratul 
Chinei, în care acesta cere intervenţia 
Franciéi. Delcassé a declarat ambasado
rului chinez că răspunsul în privinţa 
aceasta îl va primi guvernul chinez prin 
ambasadorul francez din Peking, presu
punând,— se înţelege, —- că acesta e în 
vieaţă. în cercurile diplomatice din Eu
ropa a făcut bună impresie acest răs
puns diplomatic.

în alte privinţe situaţia în China e 
neschimbată: turburările în China sünt 
în creştere, ear’ în diplomaţie lipsă de 
bună înţelegere. Chiar dacă Europenii 
din Peking ar fi salvaţi, situaţia se com
plică prin faptul, că ambasadorul ger
man Ketteler a fost ucis şi că Rusia a 
fost atacată de Chinezi, în regiunea rîu- 
lui Amur.

Eată depeşele de ieri şi azi :

Londra, 20 Iulie n.
Ştirile despre uciderea străinilor 

din Peking sünt false. Mercuri, în 18 1. c. 
cu toţii se aflau bine. Ambasadorul ame
rican, Conger a trimis guvernului seu o 
depeşă şifraţă. Ziarele engleze au dat 
această ştire în ediţii separate.

Londra, 20 Iulie n.
Ambasadorul chinez de aici a de

clarat unui ziarist, că a primit din Pe
king o depeşă, că Europenii sünt ne
vătămaţi. Depeşa a comunicat-o cu Sa
lisbury. Ambasadorul a mai declarat, 
că guvernul imperial de mai nainte a 
fost restituit,

Paris, 20 Iulie n.
Agenţia Havas anunţă că Delcassé 

a primit prin ambasadorul chinez o de
peşă dela împăratul Chinei, pentru in
tervenţie. Delcassé a spus, că răspunsul 
îl va da prin ambasadorul francez din Pe
king, dorind a afla, că oare acesta mai 
e în vieaţă.

Paris, 21 Iulie n.
Cererea de intervenţie a Chinei a 

fost primită aici cu neîncredere. Presa 
crede, că e o manevră, cu scop de a 
turbura concordia între puteri şi a câ
ştiga timp pe seama guvernului chinez.

Paris, 21 Iulie n.
Ambasadorul chinez a comunicat 

cu Delcassé depeşa oficială, trimisă prin 
viceregele din Nanking, cu datul de 
18 1. c., în care se anunţă, că ambasa
dorii din Peking sünt de o lună în scutul 
curţii imperiale şi sünt neatinşi.

Bruacella, 21 Iulie n.
Regele Leopold a primit în audienţă 

pe ambasadorul chinez, care pe basa 
unei depeşe oficiale din Peking ’l-a asi
gurat, că diplomaţii europeni, afară de 
Ketteler, să află bine. împărăteasa Chinei 
vesteşte, că turburările în curând vor 
înceta.

Paris, 21 Iulie n.
Răspunsul guvernului francez, la 

nota împăratului Chinei, zice, că în 
merit n’are înţeles a se dimite până-ce 
nu se asigură, că ambasadorul Pichou 
şi ceialalţi ambasadori stau sub scutul 
dreptului internaţional şi că pot întră în 
legătură liberă cu guvernele lor; apoi 
autorităţile chineze să sisteze duşmănia 
contra străinilor; răscoala Boxerilor se 
fie sugrumată şi vinovăţii pedepsiţi. 
Până nu să dau aceste garanţii, nu 
poate fi vorba decât despre intervenţie 
militară.

Londra, 21 Iulie n.
în Tien-Ţin e linişte. Seymour de- 

peşează, că Chinezii s’au depărtat. Tru
pele internaţionale au pus mâna pe cassa 
viceregelui, în care s’au aflat l 1/» mi
lion de taeli.

Din România.
Noul minister roman.

Monitorul oficial al României pu
blică în numărul de Sâmbătă următoarele 
decrete regale, referitoare la numirea 
noului minister român:

Bucureşti, 7 Iulie.
Preşedinţa consiliului de mini

ştri.
CAROL I.

Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 
naţională Rege al României,

La toţi de faţă şi viitori, să
nătate :

Văzând demisiunea ce Ne-a înfăţi
şat ministerul Nostru,

Am decretat şi decretăm:
Art. I. Această demisiune este pri

mită de Noi.
Art. II. Dl Petre P. Carp este nu

mit preşedinte al consiliului Nostru de 
miniştri şi ministru secretar de stat la 
departamentul finanţelor.

Art. III. Preşedintele consiliului 
Nostru de miniştri este însărcinat cu 
esecutarea acestui decret.

Dat în Castelul Peleş, la 7 Iu
lie 1900.

CARO L.
Preşedintele consiliului de miniştri.

O. Or. Cantacuzino. Nr. 2979.«
CAROL I.

Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 
naţională, Rege el României,

La toţi de faţă şi viitori, să
nătate :

Având în vedere decretul Nostru 
de astăzi sub nr. 2979,

Am decretat şi decretăm:
Art. I. Sünt numiţi miniştri ai No

ştri secretari de stat:
Dl Titu Maiorescu, la departamen

tul justiţiei;
dl Alexandru Marghiloman, la de

partamentul afacerilor străine;
dl general Iacob Lahovari, la de

partamentul răsboiului;
dl Constantin Olănescu, la depar

tamentul de interne;
dl loan C. Grădişteanu, la depar

tamentul lucrărilor publice;
dl Constantin C. Árion, la depar

tamentul cultelor şi instrucţiunii pu
blice ;

Dl Nicolae Filipescu, lai departa
mentul agriculturii, industriei, comer- 
ciului şi domeniilor.

Art. II. Preşedintele consiliului no
stru de miniştri este însărcinat cu adu
cerea la îndeplinire a acestui decret.

Dat în Castelul Peleş, la 7 Iu
lie 1900.

CAROL.
Preşedintele consiliului de miniştri.

P. P. Carp. Nr. 2980.

Dela Hunedoara.
Procesul pentru tricolor. — Vorbirea de

npérare. — Seutenţa. — Apelaţia.

-7 Raport special al »Tribunei«. —
— 21 Iulie n.

Am trecut şi peste ascultarea la 
care ne-a fost invitat căpitanul oraşu
lui nostru. Am fost ascultaţi, acusaţii 
şi martorii. Faptul punibil ce ni-se im
puta este, cum se ştie, purtarea unei 
mici cocarde naţionale, cu ocasiunea 
primirii în mijlocul nostru a energicu
lui luptător naţional din Deva, dl Fran- 
cisc Hossu-Longin, în societatea căruia 
se afla şi stimata doamnă Hossu, precum 
şi bravii tineri universitari, numiţi atât 
de mult în timpul din urmă.

Cei-ce s’au făcut vrednici de urmă
rirea poliţiei pentru această groaznică 
»crimă« comisă la adresa Btatului, sünt 
următorii:

D-na Elena Popp Hossu-Longin, 
dl Francisc Hossu-Longin, din Deva; 
loan Scurtu din Cluj; Alexandru Dima, 
jun., Nicolau Macrea, Constantin Dima, 
Albert Şuster, Simeon Cisteian, George 
Popp, Daniil Bicsa, Nicolae Popescu, din 
Hunedoara. Un mio incident. Căpitanul 
începuse să facă ascultarea cu uşa în
chisă. Dl Dr. Aurel Vlad, ca apărător 
al doamnei Elena Hossu şi al dlui loan 
Scurtu şi Nicolau Macrea ’şi-a permis 
însă a deschide uşa. De aci supărare 
pe domnul căpitan, care provoacă pe dl 
Dr. Vlad să părăsească sala, neavând 
nimeni dreptul să asiste la ascultarea ce 
o face el acusaţilor. Dar’ energicul apă
rător nu vrea să-’l înţeleagă şi îi spune 
că nu va eşi afară din sală câtă vreme 
are rol de apărător în causa ce se per- 
tractează. Căpitanul îşi pune pandurii 
în mişcare, ca să dee afară pe dl Dr. 
Vlad cu forţa din sală, dar’ în cele din 
urmă capitulează şi continuă ascultarea 
ou uşa deschisă.

Toţi acusaţii au recunoscut, că au 
purtat cocarde naţionale pe piept, afară 
de doi funcţionari dela magistrat, d-nii 
G. Popp şi Simeon Cisteian, cari de 
fapt nici nu le-au purtat.

Urmează ascultarea martorilor. Toţi 
răspund cam la fel, cu: »nem láttam ki
nek volt; de láttam, hogy mégis volt*.

Se dă cuvântul apărării:
Dl Dr. Aurel Vlad, ca apărător, îşi 

rosteşte cuvântul de apărare cam astfel:
»Onorate die căpitan! Ştiu că cu

vintele mele nu vor afla răsunet, de 
oare-ce cunosc mult mai bine admini- 
straţiunea maghiară, decât să pot pre
supune despre ea, că ar fi în stare să 
respecteze legea. Totuşi îmi ridic cu
vântul, ca să demonstrez, că fapta să- 
vîrşită de clienţii mei şi ceialalţi acusaţi 
nu 0 punibilă.

Ordinaţiunea ministerială numărul 
26559/874 pretinde, ca colorile să fie a 
unui stat străin. Acusaţii nu au purtat 
tricolor străin, căci colorile purtate de 
ei sünt ale noastre şi până-când nu 
vom fi străini în ţeara noastră, nici co
lorile noastre naţionale nu pot fi con
siderate străine.

Tricolorul e simbolul naţionalis
mului. Acusaţii purtând acel tricolor, 
’şi-au manifestat cel mai nobil sentiment,
— ce poate încălzi inima unui Român,
— sentimentul naţional. Cel-ce opreşte 
pe cetăţean în a-’şi manifesta sentimen
tele sale, calcă în picioare cele mai car
dinale drepturi civice: libertatea con
vingerii şi libertatea personală, garan
tate de însăşi constituţia maghiară.

Şi ministrul care s’ar încumeta 
să despoaie pe cetăţeni de aceste drep
turi, încalcă constituţia şi trebue să 
ajungă în înţelesul articolului de lege
III. din 1848 pe banca acusaţilor«-

La auzul acestor cuvinte căpitanul 
spăriat detrage cuvântul dlui Vlad, care 
protestează contra încălcării dreptului 
de apărare. în fine căpitanul graţios 
totuşi permite apărătorului să mai ro
stească câteva cuvinte de încheiere. Apă
rătorul se nisueşte cu temeinice argu
mente juridice să capaciteze pe dl că
pitan, că ordinaţiunea ministerială amin
tită şi cea edată în 1885 sub nrul 62693 
în caşul de faţă nu se pot aplica, de 
oare-ce aceste ordinaţiuni opresc folo
sirea stindardelor şi a emblemelor 
străine, dar’ nu opresc purtarea unei 
simple cocarde în butonieră, deci cere 
abaolvarea acusaţilor.

Se mai apără şi energicul naţiona
list Francisc Hossu-Longin, dar’ e în
trerupt şi oprit, pe motivul că nu vor
beşte ungureşte. Zicea căpitanul: *Ma- 
gyarorszâgon vagyunk; itt magyarul 
kell beszélni«.

Acusatul Francisc Hossu-Longin 
întreabă în urmă pe dl căpitan, că oare 
la ordin mai înalt s'a pornit goana acea
sta pentru tricolor, dar’ căpitanul ră
mâne dator cu răspunsul. Ne trimite 
acasă, cu observarea, că sententa ne va 
fi înmanuată în scris. «

Am şi primit-o la 20 Iulie n. E 
cât se poate de — ungurească. Süntem 
pedepsiţi astfel:

1. Constantin Dima, 15 zile în
chisoare şi 200 coroane pedeapsă în 
bani.

2. Francisc Hossu-Longin,
3. Alexandru Dima şi
4. loan Scurtu, câte 10 zile închi

soare şi câte 100 coroane pedeapsă în 
bani,

5. Daniel Bicsa,
6. Nicolae Popescu,
7. Albert Şuster şi
8. Aicolae Macrea, câte 5 zile în

chisoare şi câte 50 coroane pedeapsă 
în bani.

Ear’
1. Simeon Cisteian,
2. George Popp şi
3. Elena Hossu-Longin, au fost 

absolvaţi.
Motivarea sentenţei e trasă de păr, 

şi se basează po cunoscutele ordinaţiuni 
ministeriale. Dl Dr. Vlad a înaintat 
astăzi apelaţie în contra sentenţei, în 
numele tuturor acusaţilor. îi vom vedé 
în curând soartea. Acusatul.

Dela Beiuş.
Publicare de concurs.

Pentru primirea în internatul »Pa- 
velian« de fetiţe din Beiuş se escrie 
concurs.

Condiţiunile de primire sün t:
Pentru o elevă sünt a se plăti pe 

un an şcolastic pentru provisiune şi uni
formă 140 fl. solvibili în 2 sau 4 rate 
anticipative. Taxa de înscriere 2 fl. Di- 
dactru pentru elevele de şcoala civilă 
6 fl., pentru şcoala elementară 2 fl. 95 cr.

însinuările pentru stipendiate să se 
adreseze până la 1 August st. n. la Prea 
Veneratul Ordinariat gr.-cat. diecesan de 
Oradea-mare, ear’ pentru solvente, până 
la 15 August st. n. la direcţiunea inter
natului de fetiţe.

La cererile pentru primirea acelor 
eleve, care nu au fost încă în internat 
sünt a se alătura: estras de botez, 
testimoniu de pe clasa absolventă, ate
stat medical, atestat de vaccinare şi re- 
vaccinare; acele eleve, care au fost deja 
în internat, au să alăture numai testi
moniul şcolastic, nefiind dispensate nici 
ele dela înaintarea cererilor de primire.

Cu informaţiuni mai detailate ser
veşte direcţiunea internatului.

Direcţiune a internatului 
de fetiţe.

C fcoaica  z i l e i .
S ib iiu , 23 Iulie n. 1900.

M em ento. 29 Iu lie:  Petrecere în  Ciachi- 
Gârbău, în Mureş-Ludoş şi în  Ileanda-mare.

3 0  Iu lie :  Concurs la un post de eance- 
list de p retură  în Predeal. (Se cere cunoştinţa 
limbilor maghiară, germ ană şi rom ână; dotaţie 
1940 coroanei.

1 A u g u s t: Concurs la postul de medic în 
cercul Sângătinului.

«
Inaltpreasflnţia Sa Metropolitul,

care alaltăieri plecase la Petroşeni să con
ducă actul sfinţirii bisericei noue, so
seşte în Sibiiu azi, cu trenul de seara. *

Recunoştinţa meritelor. Din pri
lejul iubileului de 50 ani de activitate 
literară, distinsul naţionalist V. A. 
TJrechiă a fost decorat cu marea cruce 
a ordinului »Coroana României«.

*

f  Antonia Veştemean. Valeriu 
Veştemean şi Ana văduvă de Crişian 
născută Veştemean, ca fii, cu inima zdro
bită de durere în numele lor şi al nu- 
măroşilor consângeni aduc la cunoştinţă, 
că prea iubitul lor tată şi respective 
moş Antoniu Veştemean, canonic în ca
pitolul metropolitan gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, decorat cu crucea de 
argint cu coroană pentru merite, etc. 
etc. etc., astăzi la 10 ore a. m. dups lungi 
şi grele suferinţe, provăzut cu sf. taine, 
’şi-a dat nobilul seu suflet în mânile 
Creatorului, în anul 83 al etăţii şi 56 al 
preoţiei.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpu
lui defunct se vor transporta Mercuri, 
în 25 Iulie st. n., la 10 ore ante-meri- 
diane din locuinţa sa (Hundsrücken 
nr. 13) şi se vor depune spre veclnică 
odihnă în cimiterul bisericii gr.-cat. din 
Veştem, comuna sa natală.

în veci pomenirea lui!
Sibiiu, în 23 Iulie 1900.
f  George Imbăruş, fiiul espedito- 

rului ziarelor noastre loan Imbăruş, a 
răposat ieri în frageda etate de 9 luni.

4c
La Sfântul Sinod al Rusiei e nu

mit president Metropolitul Antonie din 
Petersburg, în locul răposatului Metro
polit Ioanichie al Chievului.

Furnisor de curte. Alteţa Sa Re
gală Ducele Alfred de Saxa-Coburg 
şi Gotha, Duce de Edinburgh, a nu
mit furnisor de curte pe domnul Erdé
lyi Frigyes, anteprenorul salonului de
cură din Băile-Herculane dela Mehadia. *

Petrecere in  Topliţa. Tinerimea 
studioasă din Topliţa-română învită la 
petrecerea de vară ce o va aranja Du
minecă (29 Iulie n.) în sala hotelului 
»La soare««. Venitul e destinat pentru 
ridicarea unui altar dela noua biserică 
gr.-or. din Topliţa. începutul la 7 ore 
seara. Intrarea: de persoană 2 coroane, 
de familie 4 coroane.

t
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Colecta pentru  catedrala din Bu
cureşti. Sub presidiul Metropolitului- 
primat şi sub presidiul de onoare al 
Regelui s’a constituit o comisiune pen
tru a colecta banii de lipsă la zidirea 
unei catedrale în Bucureşti. Apelul co- 
misiunii e redactat de profesorul Dr. 
Onciul şi în curând se va publica.

*
De-ale poştei. Doué telegrame 

ni-s’au înmanuat astăzi. Una a fost 
espedată la orele 1125; a sosit aici la 
11.45 şi ni-s’a înmanuat abia la 3.05, 
ear’ ceealaltă a fost espedată la 11.45; 
a sosit aici la 11 53 şi ni-s’a înmanuat 
numai la 3.15. N'ar fi oare mai bine, 
dacă dl ministru Hegedűs ’şi-ar controla 
funcţionarii, în loc sâ tragă la chefuri pe 
gratis, făcând călătorii pe spesele altora ? 

*
Stipendii. Dela consistorul din Lu

goj sa escris cu termin până la 13 
August st. n. concurs pentru conferirea 
mai multor stipendii teologice, prepa- 
randiale şi gimnasiale.

*

Concurse şcolare. Cu term in de 30 zile 
s’au escris concurse la urm ătoarele posturi în- 
văţătoreşti din archidiecesa g r.-o r.: Roşcani- 
Mihăeşti, Fintoag şi Brîsnic în  tractul Dobrei, 
Sighişoara (2 posturi), Criş, Sasohiz, Boiul-mare 
şi Seleuşul-mare în  tractul Sighişoarei, Beriiu, 
Belinţ, Pişchinţi şi Romoşel în  tractul Orăştiei, 
Arpaşul-inferior (2 posturi), Avrig (postul de 
învăţătoare), Porumbacul-superior, Streja-Cârţi- 
şoara şi Ucea-inferioară în  tractul A vrigului, 
Slimnic, Vurpăr, Mohu (al II-lea post), Sadu (3 
posturi), Cornăţel, Şura-mare (al II-lea post), 
Cristian (al II-lea post), Boiţa (2 posturi), Tăl- 
măcel (2 posturi, eventual 3) în tractul Sibiiului, 
Câmpeni, Certegea, Gârda-de-jos, Lăpuş, Lăzeşti, 
Neaga-de-jos, Poiana-Valea-verde, Sohodol-Peieş, 
Ponorel, Vidra-medie şi Vidra-de-sus în tractul 
Câmpenilor.

în  archidiecesa gr.-cat. sünt escrise con
curse, cu term in până la 31 Iulie, la posturile în- 
vcţătoreşti d in : Aţîntiş (post ambulant) şi Şeulea- 
rom ână în  tractul Ernotului şi Aiton (post am
bulant) în  tractul Cojocnei.

m

Dela camera comercială. La bi
roul camerei comerciale şi industriale 
din Braşov se află espuse din partea 
ministerului de comerciu condiţiunile de 
concurs pentru furnisare de 24.000 stîlpi 
de brad (molid şi brad alb) pentru re
ţeaua telegrafică. Termin pentru înştiin
ţarea ofertelor 10 August.

Ministrul de comerciu a întărit sta
tutele oraşelor Turkeve şi Macău despre 
interzicerea comerciului ambulant în ra
ionul lor.

*

Pentru înfiinţarea parochiei gr.- 
orientale române din Panciova au 
contribuit: »Sentinela«, institut de cre
dit în Satul-nou 500 coroane; Biserica 
din Ovcea 200 coroane; Biserica din 
Mramorac 20 coroane; Biserica din De- 
liblut 10 coroane; Biserica din Nicolinţ 
40 coroane; Creştinii din Cuvin 6 cor. 
70 bani; Creştinii din Uzdin 15 cor.; 
domnii: Joţa Ortopan şi soţia Sofia din 
Satul-nou 50 coroane; Biserica din Sa
tul-nou 100 coroane; Cigărean, candidat 
de advocat Vârşeţ 2 coroane; Dr. Petru 
Zepeneag, advocat Vârşeţ 6 cor.; Iacob 
Botoş, cassar 4 coroane; Victor Tincu, 
comptabil 2 coroane; loan Baltescu 1 
coroană; Adam Barbu 2 coroane; Dr. 
A. Oltean 3 coroane; Cornel şi Maria 
Spătariu 6 coroane; Pavel Corcea 2 co
roane; loan Cocora 4 coroane, toţi din 
Vârşeţ; Dr. Aurel Novac, advocat Bise- 
rica-albă 4 coroane; Dimitrie Miletici 4 
coroane; D. Bălănescu 2 coroane; loan 
M. Roşiu 4 coroane; Ignatie Popovici 
2 coroane; Mihaiu Drăgoi 2 coroane; 
A. Boboroni 4 coroane, toţi din Bise- 
rioa-albă. Suma: 995 coroane 70 bani.

Li-se esprimă prin aceasta profundă 
mulţumită. Cu această sumă s’au cum
părat aparamentele, ornatele şi obiec
tele bisericeşti necesare pentru capelă, 
s’au solvit interese diecesei şi spese no
tarului public din Panciova. Satul-nou, 
26 Iunie 1900. Triton Miolea, proto- 
presbiterul Panciovei.

*
Agentură „Astra“ în  Sasca-mon- 

tană. Advocatul Dr. Mihaiu Gropian 
convoacă pe 29 Iulie n. şedinţă în 
Sasca-montană pentru înfiinţarea unei 
agenturi a despărţământului oraviţan al 
»Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român«.

*
La internatul de fete din Blaj e 

numit director estern canonicul Dr. Vic
tor Szmigelski.

Preoţi noi. în cursul săptămânii 
au fost hirotoniţi preoţi clericii Petru 
Bot, Dumitru Anca şi George Puşcaş, 
cest din urmă a fost hirotonit în Petro
şani în cursul liturgiái de ieri.

*

La băile din Ocna-Sibiiului o so
cietate de Unguri a dat ieri un concert 
unguresc, la care au debutat şi d-şoarele 
Oniţiu din Seghedin şi dl preot Isaia 
Popa din Ocna. Regretăm, că puteri 
româneşti aşa de alese 'şi-au permis 
oboseala pentru un public care îşi fă
cea haz necuviincios din toate presta- 
ţiunile. Aşa doi dintre aranjori chiuiau 
şi-’şi comandau păhare de bere în de 
cursul şi în sala de concert. Abstră- 
gând însă dela aceste ţinem să remar
căm, că este cel puţin nepotrivit, ca Ro
mân să ţini isonul la un concert ungu
resc dat la băi unde majoritatea oaspe
ţilor sünt Nemţi şi Români,

*

Măria Sa nemeşul! Intr’o gazetă 
ungurească cetim următorul anunţ: »Un 
tinăr inteligent din familie nobilă, ia în 
căsătorie pe ori-care femeie sub etate 
de 30 ani, care îi va câştiga eBistenţă 
sigură. Samsarii vor fi remuneraţi«... 
Adecă nemeş teremtette, care ia şi pe 
dracul de nevastă, numai să-’i asigure 
Măriei Sale traiu boieresc fără griji şi 
fără muncă.

*

Religia copiilor ilegitimi. Mâne
când din un cas concret, ministrul de 
interneja decretat, că copiii ilegitimi/dacă 
părinţii le sünt de confesiuni diferite, 
au să urmeze confesiunea mamei lor 
chiar şi dacă prin recunoaşterea tatălui 
lor devin în urmă legitimi.

♦
E ra tă .  în  poesia »Stihuri* din supli

mentul de alaltăieri al »Tribunei« la strofa 3 in 
loc de »o rvuntă de virgine vine« se se cetească 
o nun tă  de virgine rim e;  la strofa 6 în loc de 
»Tu-’ţi ştergi din sînul blând de plete«, sé se 
cetească » lu - ţ i  ştergi d in  şiru l blond de 
plete*-, ear’ la strofa 8 în  loc de »Cu bucurii 
din  nopţi d in  m un te* are sé urmeze »Cu bucurii 
din  nopţi de nunte*.

CONVOCARE.
Despărţământul VII. Haţeg al »Asocia

ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român« îşi va ţină adunarea 
sa generală ordinară, Duminecă, la 5 
August st. n. a. c. în biserica gr.-cat. din 
opidul Haţeg, la 3 ore p. m., cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunăriii prin pre

şedinte.
2. Raportul biroului prin secretar.
3. Raportul cassarului despre sta

rea cas8ei.
4. Raportul bibliotecarului.
5. Esmiterea alor 3 comisiuni de 

3 inşi pentru censurarea raportului fă
cut de secretar, cassar şi bibliotecar.

6. Esmiterea unei comisiuni^ pen
tru înscrierea de membri noi şi încas- 
sarea taxelor.

7. Eventuale disertaţiuni ce sünt 
a se înainta directorului cu cel puţin 
24 ore înainte de adunare-

8. Rapoartele comisiunilor esmise.
9. Statorirea budgetului pe a. 1901.
10. Alegerea alor 2 delegaţi la adu

narea generală ordinară.
11. Eventuale propuneri, verifi

carea protocolului şi închiderea adunării.
La această adunare sünt invitaţi 

cu stimă toţi membrii din despărţământ, 
cum şi alţi binevoitori şi spriginitori ai 
culturii române.

Din şedinţa comitetului cercuaî al 
despărţământului VII. al »Asociaţiunii« 
ţinută în Haţeg, la 15 Iulie 1900.
Nie. Nestor, Dr. Gavriil Suciu,

dir. desp. secretar.

triburţa fjterară.
Aii apărut:

A nuarul şcoalei comerciale supe
rioare gr.-or. române din Braşov pe anul 
XXXI. (anul şcol. 1899—900), pubiicat 
de directorul Arseniu Vlaicu, având ur
mătorul sum ar: »Instrucţiunea în lim
bile moderne«, de A. Vlaicu, »Renta per
petuă cu rate cari cresc în progresiune 
geometrică«, de A. Ciortea, şi date şco
lare : au fost înscrişi 97 eievi, dintre cari 
4 au repăşit în cursul anului; după reli- 
giune au fost gr.-or. 79, gr.-cat. 15, ev. 
lut. 1, mosaici 2 ; după ocupaţiunea pă
rinţilor: 45 fii de agricultori, 15 comer
cianţi şi industriaşi, 30 funcţionari pu
blici, restul privatieri, servitori etc.; după 
locul naşterii au fost: din Braşov şi co
mitatul Braşov 26, Făgăraş 19, Sibiiu9, 
Oaraş-Severin 6, Treiscaune şi Murăş- 
Ţurda câte 5, Alba-inferioară şi Turda- 
Arieş câte 4, Arad 2, Hunedoara, Co- 
jocna şi Bistriţa-Năsăud câte 2, Târnava- 
mare, Timiş, Torontal, Sălagiu, Ciuc şi 
Bihor, câte 1, ear’ din România 4. Au 
fost clasificaţi la finea anului cu foarte 
bine 18, bine 11, suficienta, 1 nesuficient 
14, 2 nesuf. 13, mai mulţi nesuf. 2. Pre
miaţi au fost 9. Stipendiaţi cu 50-400 
coroane ori întreţinerea gratuită 16. Scu
tiţi de taxele şcolare (pe anul întreg, 
ori jumătate) 27. Testimoniu de maturi
tate au obţinut 23. Societatea de lectură 
a elevilor a avut 97 membri, dintre cari 
în cursul anului au repăşit 3; a fost 
condusă de prof. Nioolae Sulică.

Te lângă acestea anuaral conţine 
instrucţiuni pentru gazdele elevilor şi 
legile disciplinare pentru elevii şcoalei.

Anul şcolar 1900—901 se înoepe la 
1 Septemvrie st. v., înscrierile se fac în
31 Aug.—2 Sept. Taxele sünt 194 cor. 

*

„ Treptele cu lturale-istonce în  
şcoala H erbart-Z illerianä“ după Dr.
W. Rein, A. Pickel şi E. Scheller, de 
George Joandrea, învăţător în Lugoj. 
Studiu pedagogic cetit în adunarea 
despărţ. înv. din ppresbiteratul gr.-or. 
Lugoj, ţinută în Lugoj la 22 Febr. 1900.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Cu ocasiunea esamenului public de 
vară ţinut în 25 Iunie st. n. a. c., cu 
elevii dela şcoala noastră centrală din 
Lăpuşul - unguresc, pentru premiarea 
şcolarilor diligenţi au binevoit a con
tribui următorii marinimoşi domni şi 
corporaţiuni: M. O. D. Voith Jakab 2 
coroane; Dr. Victor Colceriu, medic 4 
coroane; Dr. Gavril Buzura, advocat 2 
coroane; Veeber Gyula, subjude regesc 
2 coroane; Kropper Gyula, notar public 
2 coroane; Cassa comunală 10 co
roane; Banca comunală economică 10 
coroane, toţi din Lăpuşul-unguresc. An
drem Todoran, şef de tipografie şi li
brărie 90 bucăţi diferite cărţi de rugă
ciuni şi literatură poporală, din Gherla; 
»Riureana«, institut de credit şi eco
nomii din Capolnoc-Mănăştur 2 coroane; 
Alexandru Perhaiţia. preot gr.-or. din 
Libotin 4 coroane; Alexandru Pop, jude 
comunal din Rogoz 10 coroane; Emil 
Sigarteu, teolog abs. din F.-Puszta-Egres 
5 coroane; Alexiu Latiş, învăţător în 
Gufoaea 1 coroană;,loan Bude, învăţător 
1 coroană; loan Oltean, preot 2 co
roane, ambii din Suciul-superior. Marini- 
moşilor contribuitori pentru jertfa adusă 
pe altarul instrucţiunii poporale, pe calea 
publicităţii le aduc mulţumitele mele 
cele mai ferbinţi.

Lăpuşul-unguresc, în 9 Iulie 1900 
în numele corpului didactic:

T eoiil G. Grigorescu, 
înv. prim ar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

MAI NOU.
Dela Abrud.

— Prin  fir telegrafic. —
-  23 Iulie n. 11.45.

Flamarion în româneşte.
Camil Flamarion, celebrul scriitor 

francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale sé populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Flamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i număroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Flamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi. dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea „Ce-’i 
ceriul una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea „Ce-’i 
ceriul“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele, 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul jschiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă, —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

în  T i b i i n .
La 23 Iulie n. 1900.

Hotel »Îm păratul Romanilor*-. Jungh, şef 
de birou al o. f. u., Dr. Pollner secretar minist., 
din B udapesta; Lazarovici cu soţie, profesor din 
Deva; Schuller, căpitan din Avrig; Fried cu so
ţia, privatier din T eiuş; M aurer din Dolnya-Tuzla; 
Palkovics, locot. mareşal-campestru din O luj; 
Freund din Bilac, Back din Cluj, sublocotenenţi; 
Böjthe, căpitan din F ăgăraş; Nancescu cu soţia 
din Bucureşti, Davidescu cu fiica din Rîmnic, 
Picha din Dörnbach, privatieri; W urm din Bo- 
denbaoh, Kunst din Praga, Rechnetzer, Mauth- 
ner, Roth, din Budapesta, Kunért, Kasper, Kelbl, 
din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Müller din Buda
pesta, Klein din Deva, privatieri; Kauffmann, 
locotenent din T îrgul-M urăşului; Busoiu, farm a
cist din Turnu-Severin; Rothschild, comerciant 
din Mediaş.

Hotel »M eitzer*: Patru bány, proprietar din 
Ibaşfalău; Franciscu ou soţia, acordant din Rîu- 
Vadului; Vacaras, oficial din Brăila; Keul, ca
pelan din Preiden ; Comisteanu cu soţia din 
Rîu-Vadului; Keauss, preot din P ian ; Cooale- 
ţianu din Corabia, JFratn ik  din Pola, Antonoviei 
din Rîmnic, p rivatieri; Holzinger din Braşov, 
Vidrighin ou familia din Bucureşti, comercianţi.

Hotel »H aberm ann*: Lutcşh, brutar din 
Braşov.

Adunarea generală a »Societăţii 
pentru fond de teatru român« a succes 
în mod strălucit. Public distins. Multe 
ţinuturi representate. Disertaţiune a 
ţinut Dr. Branisce. La banchet foarte 
multe toaste, pline de entusiasm. S au 
încassat 4297 coroane 40 bani. Aduna
rea viitoare se va ţine la Şimleul Sil- 
vani ei.

Bibliografie.
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei« se află 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în 
mai mare . . . . . . .  » —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i .............................. » —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

■*

Poltca noastră  naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza în 
chestiuneă naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raică, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naţiona
list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
serv) multora spre orientare în situaţia noastră, 

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani, Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

♦

* • . i •

„Enciclopedia R om ână“, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Qjaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
mâroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacicovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm: Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunel şi editurei de 
a duce această operă la bun sfîrşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe coréspunzétoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumârare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

*

Ouraul pieţei din Sibiiu.
Din 23 Iulie o. 1900.

Hârtle-monetă română . Gump. 18.96 vénd. 19.06
Lire turceşti . . . . jf
Imperiali (15 R° aur) . n —•— yi _
Ruble ruseşti â . . . „ 2.50 2.56
G albeni......................... „ 11-80 11.42
Napoleon-d’ori . . . „ 19.20 fi 1930
100 Maree germane . » 118.— fi 118.60
Livra sterling . . . * 2 4 .- n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 21 Iulie n. 1900,

Rents de aur un«. 4°/0 ........................ ....  . 96.50
„ „ „ » 4°/o 90.75
„ ung. val. cor. 6 ° / » ......................................99. C0

împrumutul căilor ferate ung........................... 97.5o
Bonuri rurale ung.............................................. .......

„ „ croate-aiavone ........................ 92.50
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r .............................. 98.30
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 188.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................... ....  , 97.26

„ de argint an B triac i..................................... 06.26
„ de aur austriacă . . . . . . . .  96.75

Losuri austriaca din I860 .............................  184.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................ 1710.___

„ „ d e  credit ung.......................... 68t-I -
» „ de credit austr.........................65/. 50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ........................................... 102.—

Galbeni lm p0r& teşti........................ . , . , n ’87
Napoleon-d’ori ....................................... ..... . 19.30
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................. liaöO
London 10 Livre sterling! .............................  242.80

Bursa de Viena.
Din 21 Iulie n. 1900.

Renta de aur 4°/„  ................... ....  11540
Renta ung. v. c. 4°/„......................................9105
împrumutul căilor ferate ung...............  99.20
Bonuri rurale ung........................................ 90-80

„ „ croate-slavone . . . . . .  93.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  97.30

„ „ argint a u s tr ia c ă ....................... 96.95
„ „ a u r  au s tr iacă ..................................115 55

Losuri austriaca din 1860 . . . . . . .  184 50
Acţiunile băncei austro-ungare................... 1712 —

„ „ d e  credit ang........................  686. -
„ „ d e  credit austr......................661 50

E m inescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*
, ,Ţ iganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sulă de ani, de preaiscu- 
situl loan Budáig Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

9

Borsa de Bucureşti.
Din 3 Iulie v.

B°/0 Renta perpetuă 
5 „ „am.  1881 94*/, 
5 „ „ „ 1892 94
6„  „ „ 1898 94
4„ „ „ 1894 80
5„ „ „ 1889 81
4„ „ „ 90.94 82
4 „ „ „ 1896 80*/,

„ „ „ 1898 80'/,
Convertite rurale. — 
6°/, Obl. c. B. 1883 — 
4'/, „ „ „ 1890 -  
6«/, „ „ „ 1895 -
5 „ Fonc. rar. . 95

4«/, Fene. rar. . '8 1/, 
5 „ „ urb. Buc. 86
5„ . „ Iaşi 79
Banca Naţion. . 2510 

„ Agricolă . 882 
„ României .
„ do scont . 283

Dac. Rom. . . .  42 6
Naţionala . . . 457
Patria . . . .  
Canstrucţii. . . 35
3asalt artificial ,
Tramv. nou . ,
Baia centrală. 108

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreii! Balte?
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate ps

ftoţiuni: leelf HfaraM!



Bandage patentate de vătămători
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcţiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vătămătură pătimaş de cele mai învechite şi cele mai grele boale şi ocupat 
fiind cu cele mai grele lucrări, de oare-ce aceste bandage de vătemătură se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recomandaţiuni dela autorităţi medicale stau la 
disposiţia ori-căruia. Mésura trebue dată în modul următor: 
1. Circumferenţa în centimetre împrejurul corpului măsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în care parte e vătămă- 

jlpr tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părţi. 3. Mă-
M  rimea mai deaproape a vătămăturei d. e. mărimea unui ou 

de gâină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.
Preţul după bucată: Unilaterală lei 14 —, Bilaterală lei 24.—

Preţurile sünt franco eu em ballage în fiecare loc din R om ânia. 
Mode! de Întrebuinţare ilustrat se trimite gratis la cerere.

O N eupert Nachf., B andagenfabrik ,
Wien, I, Graben Nr. 29/A (în curte).
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Peitm tipar rupoasabii: Iosif Mar schall

Seson de primăvară şi de vară
1900.

Stole veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m ., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

fl. 2 75,3.70, 4 80 din bună 
„ 6.— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. IO.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată. 

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la

[169j 2 7 -4 0
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

poştale
eu

ilustraţii româneşti
„ ..............toate ’a to t

Ftumoase cât eu a ici au p o t 
M ai frumoase sâ-’m i socot  —  

Cu m iatea mea,, 
în

peste 20 variante, “W
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  cufLcu c u  p r e ţu l  d e  IO  b a n i  p e v  b u c a tă .

la
„ T i p o g r a f i a 1*,

societate pe acţiuni în Sitiin, str. Poplăcei nr. 16.
L.a cum părări m al mari se  dă rabat potrivit. "Sfti

T ip u r i  a d m ira b i le .

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU

S cr ier ile  em inentu lu i şi sim paticu lu i p o e t şi prosator

A l. V lâ h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

, Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2.— 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 64 b a n i ......................................................  cor. 1.28
„Din goana vieţD“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ........................... cor. 3.50
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C . Müller 96 b. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de lnptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

MT* Cel mai nou volum de nuvele: W  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . .  cor. 2.— 

Comandele Bt se adreseze;
„Tipografia“, sosktate pe acţiuni, Sibilin.

Nr. 712—1900. [258] 2—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de moaşe co

munală, în comuna Aciliu, cercul Sélistei, 
comitatul Sibiiu, se escrie prin aceasta concurs.

Postul de moaşe e împreunat cu urmă
toarele emolumente:

1. Salar din alodiul comunal în rate
trilunare anticipative............................ 50 cor.

2. Pentru fiecare cas de naştere 2 »
3. Pentru fiecare eventuală cer

cetare — afară de naşteri . . . .  20 bani
Doritoarele de a ocupa acest post, sünt 

datoare a-’şi înainta rugarea lor instruată con
form legii până în 25 Iulie a. c. la subscrisa 
primărie comunală.

A c i l i u ,  în 10 Iulie 1900.

Primăria comunală: 
B e r g h e z a n ,  l o a n  V u lc ,

notar. primar.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere 

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sö o cetească şi studieze
—=  fleoare Român,

■■■■=? lnptător pentru
■■■= dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 qramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de*
0 carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 eor. 50 bani.
Se poate procura dela

„Tipografie“,
societate pe acţiuni in Sibiiu.

Se de află vânzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

Ca r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t en i
de

R o m u l S lm u , învăţător.

Ou mal multe llustraţiunl in text.
Editora şi proprietatea

„R ean luasl r t  ■ . de a g r ic u l tu r i  din o c a l t a t u l  Bibliaiul

Preţul 70 bani plus portul poatal.

Reuniunea agricolă prin edarea aceste! 
îărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
1« literatura etupăritului. Broşura este scrisă 
şe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
itupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaleSe noastre de tot soiul.

Se vinde Ea
„Tipografia“,

societate pe acţiuni In Sibiiu

Subscrisul am onorul a face cunoscut on. public, că cu începere 
dela 1 A u g u s t  îmi voiu instala

salonul de clavire
In strada U rezului nr. II, etaju l I., soările II.

Totodată îmi voiu da silinţa sé consolidez tot mai mult încrederea
de care on. public mé face părtaş, sperând, că strămutarea, salonului nu
va micşora întru nimic cercetarea lui binevoitoare a publicului, îndeosebi
după-ce deja de timp îndelungat on. public e convins, că depositul meu
de clavire e provézut cu cel mai bogat şi mai ales asortiment.

Prin aceasta rog pe stimaţii cetitori sé binevoiască a face cunoscut
şi în cercurile cunoscuţilor lor acest anunţ, pentru-ce esprim tuturor
călduroasă mulţumită. . v . v

„ ., .. cu distinsă stimă
Sibi i u.

1265J2_„ F. A. Kauffmann,
comerciant de clavire.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

învăţătoru l M unteanu
îm părtăşeşte econom ilor sei cele m ai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Locuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dinşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T o rm a y  B é la .

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela . Ä „ , . . .  -Reuniunea romana de agricultura

din comitatul Sibiiului.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona aceasta foaie 

„ F o a i &  P o p o r u l u i “
va  co sta  n n m ai 4 cor. p e  a n u l în tr e g  sau  2 cor p e  ju m ă ta te  d e an. 

Abonamentele se fac de-sdreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

GRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ  

de
Sava Popovlei Baroianu.

E dlţlunea a  clncla
revidată şi completată 

de
Dr. D a n lil  P o p o v ic i-B a rc ia n u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular german-român 
oostă tmma 1 fl. 40 or. plus 10 cr. porto.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sâ cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţli- 

A puseni, patria lui Horia şi Iancu, sâ cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Mur éfu l ui, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A pusen i,
Cu 9 Uurtraţiuni şi o şchiţfi.

Descrierile sânt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba română.
„L iga  r o m â n ă scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba romănă o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce lntr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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